

深圳市福田区工业和信息化局

关于深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议代表第 20220029 号建议的回复

尊敬的黄钰淇代表：

关于进一步帮助小微企业发展的建议已收悉，非常感谢您所提出的宝贵建议，对于帮助小微企业发展具有很强的指导意义。经与各相关部门研究和沟通，现将有关情况回复如下：

一、关于小微企业扶持政策建议

今年疫情期间，我区迅速出台了《福田区支持企业同心抗疫“十条”政策》及《深圳市福田区稳企惠民纾困“十条”政策》，通过科学研判疫情给企业、居民带来的影响，结合企业、居民实际困难，有针对性地从降租减租、消费惠民、贷款贴息、安心保险等方面对中小微企业给予支持。

二、关于解决小微企业融资难融资贵的建议

自 2020 年疫情暴发以来，福田区积极开展稳企业保就业工作，成立了“稳企业、保就业”工作专班，精心组织、精准滴灌、精诚服务，持续为中小微企业输入“金融活水”，取得显著成效。

此外今年我区出台了《深圳市福田区产业高质量发展支持政策》，进一步切实减轻企业融资成本，其中重点引导企业加大工

业投资技改力度，给予辖区工业、商贸企业最高 150 万元的贷款贴息支持；对于科技型中小企业按照贷款利息的 50%给予最高 80 万元支持；对于符合条件的中小微新能源企业，按担保费用的 50%给予支持，最高 10 万元；对于符合条件的区内小微企业贷款项目，按照市级资助到账风险补偿资金的 25%给予配套支持等，进而营造良好营商环境，拓宽企业融资渠道。

我区联合社会各方力量，汇聚各类优质服务资源，畅通融资渠道，搭建交流平台，已组织多场政银企对接会，对接会上，金融机构主动与辖区企业展开深入交流，“一对一”服务，为企业提供多种融资方案。帮助辖区内的小微企业了解普惠金融政策，享受到优质高效的金融服务，有效解决融资难、利率高等问题，打造政银企面对面沟通交流的良好平台，从专业的角度有效解决中小企业融资中面临的各种问题，打通中小微融资“最后一公里”。

三、关于加大对小微企业运营成本的补贴幅度，提升小微企业产品竞争力的建议

我区出台《深圳市福田区产业空间资源协同管理办法》，鼓励支持打造专业楼宇（园区），对专业楼宇的运营机构和入驻的企业给予一定的补贴。比如：结合福田文化、旅游、体育等产业发展现实需要基础上，编制出台《福田区文化、旅游、体育产业园区（专业楼宇）认定与管理办法》，明确产业园区（专业楼宇）的认定标准、程序、运营管理要求、监督考核等，对入驻园区的

中小企业实施“双限”“双补贴”政策，提供优质空间、优惠租金及配套服务方案，释放低成本产业空间，为小微企业营造良好营商环境，发挥产业集聚带动作用，促进小微企业高质量发展。

我区积极引导小微企业向“专精特新”发展，以进一步提升我区小微企业竞争力，近年来不断的加大政策引导和扶持力度，健全完善“专精特新”中小企业梯度培育体制机制，从梯度培育、创新支持、市场拓展、财税融资、人才服务、精准服务等方面提出创新举措。我区在今年产业资金政策中制定了多条支持“专精特新”企业发展政策，例如对于认定为国家级、省级专精特新企业，按照市区配套给予最高50万支持。

四、关于加强联合社会结构共同服务小微企业的建议

为更好地服务辖区企业，我区建立了专员服务机制，负责走访企业，了解企业经营情况，收集企业反映的问题，推送市、区相关政策，通过各相关职能部门联办或转办企业问题。同时，我们借助商协会平台对企业开展相关的法律咨询、法规宣传、政策宣讲等活动，确实解决企业反映的问题和需求，为企业营造良好营商环境，推动福田经济健康、快速发展。

五、关于龙头企业带动小微发展的建议

我区围绕“20+8”战略性新兴产业和未来产业集群，突出科创、金融、时尚“三大产业”，聚焦特大、紧缺、关键项目和平台，释放“凤巢计划”“聚龙计划”“竹海计划”牵引力，精准支持企业在福田拔节生长。

深入实施头部企业“聚龙计划”，做强战略性新兴产业和未来产业集群，坚持“一链一企业地图、一链一项目清单、一链一政策工具包、一链一战略咨询机构”，推动产业集群做大做强。发挥荣耀终端、华为数字能源等“链主”牵引作用，打造平台生态圈，支持龙头企业搭建技术开源平台、公共技术平台、创客社区、众创空间等平台，打造开放式创新生态圈。

我区将继续在政策补贴、融资贷款及协会合作等方面深挖对支持小微企业发展有利的举措。最后，再次感谢黄钰淇代表对促进福田区小微企业发展提出的宝贵建议！希望黄钰淇代表继续关心和支持福田区经济社会各项事业的发展。

福田区工业和信息化局

2022年7月25日